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У статті розглядаються особливості розвитку підготовки соціальних працівників у контексті впливу 
суб'єктивних передумов. Автор характеризує підготовку соціальних працівників як елемент цілісної системи 
вищої освіти, що знаходиться у постійному розвитку. Здійснено спробу визначення корегуючого впливу пере-
думов для подальшого удосконалення підготовки соціальних працівників. Зроблено висновок щодо спрямуван-
ня пошуку, створення та впровадження ресурсів, можливостей і засобів оптимізації середовища.

Ключові слова: підготовка соціальних працівників, середовище вищих навчальних закладів, суб’єктивні 
передумови, соціальна суб’єктність, 

Вступ. Самовизначення молоді у професії «соці-
альний працівник» відбувається в умовах розбудови 
державності після набуття Україною незалежнос-
ті, що супроводжується системним реформуванням 
різних сфер життєдіяльності суспільства, й характе-
ризується одночасним зміщенням досить усталених 
уявлень у більшості дорослого населення та форму-
вання якісно нових уявлень сучасної молоді стосов-
но можливостей вибору форм і методів життєвого 
та професійного самовизначення. Самостійність й 
активність майбутніх фахівців щодо вибору «нових» 
професій, які орієнтовані на соціальну сферу, відпо-
відальність, позитивний досвід участі у суспільно-
му житті, здатність до конструктивного розв'язання 
особистісних проблем відображають зміни у системі 
ціннісних орієнтацій стосовно життєвого та профе-
сійного самовизначення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ак-
тивні пошуки виявлення впливу передумов підго-
товки соціальних працівників на її розвиток та удо-
сконалення, реалізацію специфічних особливостей 
засвідчують існування різних поглядів. Окреслюючи 
сутність підготовки фахівців із соціальної роботи 
визначаються об'єктивні та суб’єктивні передумови, 
особистісний і людський чинники її удосконалення 
(С.В.Копилова [1]). Вивчення проблеми становлен-
ня і розвитку регіоналізації професійної підготовки 
фахівців у сфері соціальної роботи відбувається під 
впливом соціально-економічних, організаційно-ад-
міністративних, нормативно-правових, соціально-
культурних й соціально-педагогічних передумов 
(В.В.Сізікова [2]). Для з'ясування інтегративних 
тенденцій підготовки фахівців соціальної сфери ви-
окремлюються організаційно-управлінський, функ-
ціонально-процесуальний, ресурсно-організаційний, 
аксіологічний чинники (І.А.Ларіонова [3]). 

Визначення мети та завдань дослідження − ви-
значення особливостей впливу суб'єктивних переду-
мов на розвиток середовища підготовки соціальних 
працівників. Відповідно, передбачається з'ясування 
їх певного прояву, який оптимізує оновлення самої 
підготовки та спрямовує до пошуку, створення і 
впровадження «нових» ресурсів, можливостей і за-
собів розвитку середовища.

Виклад основного матеріалу. Як відомо, в Укра-
їні під впливом постійних радикальних змін, соці-
альна робота як професійна діяльність розвивається 
досить динамічно. Розуміючи особливості такого 
розвитку професії, що унеможливлюють пасивну 
позицію її суб’єктів визначається провідну роль 
ціннісних орієнтацій та цінностей у формуванні сві-
домого ставлення до соціальної дійсності та вияву 
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активності майбутніх соціальних працівників в сус-
пільстві [4]. Соціальна робота як галузь професійної 
діяльності, основним змістом якої виступає визна-
чення особливостей впливу соціально небезпечних 
явищ на людину або певну групу людей, застосовує 
специфічні форми й методи подолання цього впливу 
щодо їх підтримки. Специфічність соціальної роботи 
вбачається у характерних ознаках соціальної ситуації 
клієнтів: непередбачуваність, емоційна насиченість, 
морально-етична дилемність, особистісна значу-
щість [5, с.93], а духовна складова особистості соці-
ального працівника «характеризує внутрішні цінніс-
но-смислові установки та потребнісно-мотиваційний 
рівень розвитку суб’єкта, які у своїй сукупності фак-
тично відображає авторизоване ставлення до людини 
як найвищої цінності, до її потреб і прагнень» [5]. 
Стає цілком зрозумілим, що формування нових рис 
сучасної молоді, які стають підґрунтям для вибору 
професії «соціальний працівник», подальшого ви-
значення ролі соціального працівника та його фахо-
вої підготовки. 

Щодо суб’єктивних передумов становлення під-
готовки соціальних працівників, то вони пов’язані з 
трансформацією цінностей та суспільних норм, які ві-
дображають індивідуально-психологічні, професійно-
значущі, аксіологічні характеристики сучасної молоді, 
що проявляються як при виборі професії, так і в по-
дальшому життєвому й професійному самовизначенні. 

Особливого значення для розвитку та становлен-
ня підготовки соціальних працівників набуває серед-
овищний вимір трансформації ціннісних орієнтацій 
особистості, що опосередковано впливають на ви-
значення особистісних якостей майбутніх фахівців, 
соціокультурних та поведінкових пріоритетів, що 
зумовлюють потужність прояву потенціалу окремої 
особистості. Зрозуміло, що вищі навчальні заклади, 
які здійснюють підготовку фахівців соціальної сфе-
ри, повинні виступити тим соціальним механізмом 
формування професійної ідентичності сучасної мо-
лоді, що забезпечує максимальну підготовленість до 
сприйняття і творення змін, до повноцінного роз-
криття її інноваційного потенціалу. Натомість, на-
буття негативного впливу трансформації щодо по-
вної зміни змістовних характеристик як усього сус-
пільства, так і окремої особистості стає неможливим 
завдяки певним можливостям фахової освіти через 
дотримання «філософії людиноцентризму в стратегі-
ях освітнього простору» [6], яка перетворює освітню 
сферу на дієвий чинник розвитку та виховання осо-
бистості. 

Отже, середовищний вимір впливу суб'єктивних 
передумов на підготовку соціальних працівників ви-
значається у наступному: представлення підготовки 
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як процесу і результату системних перетворень осо-
бистості, що взаємопов'язані з трансформаційними 
змінами сучасної молоді; дотримання «стратегій 
освітнього простору», що забезпечує професійне са-
мовизначення й ідентифікацію майбутніх фахівців; 
розкриття особистісного та інноваційного потенці-
алу фахівців, що зумовлено розвитком середовища 
вищих навчальних закладів. 

Істотний вплив суб'єктивних передумов підго-
товки на розвиток середовища визначається також 
діяльнісним виміром змін особистості як суб’єкта 
діяльності. Щодо впливу певних видів діяльності на 
особистість майбутніх фахівців, то зазначимо їх ві-
дображання соціально-педагогічного характеру, змі-
ну мотиваційного й оціночного способу поведінки 
при здійсненні пошуку шляхів подолання складних 
життєвих обставин та інших перешкод. Нагадаємо, 
що види діяльності, на думку Л.В.Мардахаєва [7, 
с.78], мають прогресивний або регресивний вплив 
на особистість, що й відображається особистісними 
й поведінковими змінами. Так, особистісні зміни за-
безпечуються усіма компонентами діяльності (за ви-
нятком дій), які безпосередньо впливають на розви-
ток особистості, її властивостей (спрямованості, рис 
характеру, здібностей), емоційної сфери і професій-
но важливих якостей для досягнення певного рівня і 
якості діяльності [7, с.78]. Дещо відмінним є забез-
печення поведінкових змін особистості завдяки діям 
та засобам реалізації діяльності, що сприяють транс-
формації знань, умінь та навичок [7, с.78]. Формуєть-
ся потенціал особистості майбутнього фахівця, який 
«набуває тенденції до розвитку» [7, с.234], напрям 
розвитку якого цілком залежить від «усвідомлення 
самоактивності, що визначає життєву позицію» [7, 
с.235]. Водночас, прояв творчості, ініціативи, актив-
ності або навпаки, пасивності стає можливим тільки 
у середовищі, яке «стимулює або стримує самопрояв 
і розвиток, дозволяє найбільше реалізуватися усім 
тим проявам, які характерні майбутньому фахівцю» 
[7, с.235]. 

Саме тому, наявність первинного (соціального і 
професійно-орієнтованого) досвіду з підтримки й 
допомоги певних категорій дітей та верств соціально 
незахищеного населення набуває значення для моло-
ді, яка залучена до доброчинних заходів, волонтер-
ського руху, тим самим забезпечуючи суспільно цін-
нісну спрямованість подальшого вибору професій-
ного фаху в сфері соціальної роботи. Доброчинна ді-
яльність як вирішальний чинник соціалізації особис-
тості, з точки зору Н.А.Сейко [8], прогнозує її жит-
тєдіяльність на майбутнє», а здійснення доброчинної 
діяльності на індивідуальному рівні призводить до 
зміни суспільної свідомості суб’єктів освітнього 
процесу – їх статусно-рольових позицій та ціннісно-
нормативних установок [9]. Молодь, яка приходить 
до волонтерського руху, на думку Н.М.Івченко [10, 
с.25], вимагає від держави належних умов для по-
зитивної соціалізації, оскільки найголовніше для неї 
– це конкретна дія і відчуття власної необхідності, 
а становлення такої особистості, її життєвих прин-
ципів та ідеалів відбувається через підключення без-
відмовних механізмів формування у молоді активної 
та ініціативної соціальної дії [10, с.25]. Зрозуміло, 
що соціальна активність як відображення трансфор-
маційних перетворень особистості спрямовує само-
розвиток і самоорганізацію на збільшення можли-
востей для прояву соціально-значущого потенціалу 
сучасної молоді в соціально орієнтованій діяльності. 
Стосовно впливу волонтерської діяльності на підго-
товку соціальних працівників [11], то її професійна 
спрямованість формується завдяки установки на по-

долання труднощів у професійній діяльності, постій-
ному вдосконаленню взаємовідносин із власним вну-
трішнім духовним «Я», самосприйняттю, самоіден-
тифікації, саморозкриттю та самореалізації. Отже, 
залучення молоді до доброчинної та волонтерської 
діяльності, сприяє усвідомленню цінностей професії 
«соціальний працівник», що детерміновані цінніс-
но-мотиваційними уявленнями, розумінням сутності 
будь-якої ситуації як певної системи соціальних дій.

Певним чином, набуття життєвого досвіду, пе-
реживання ситуацій успіху та самореалізації, по-
шук шляхів подолання та усунення перешкод впли-
ву складних обставин, особливо «в ході вирішення 
життєвої кризи» [12] істотно визначають наслідки 
процесу трансформації особистості, детермінують 
майбутній вибір професії «соціальний працівник», 
і насамперед професійне самовизначення, зумовлю-
ючи особистісні якості майбутніх фахівців, їх світо-
глядні й поведінкові пріоритети стосовно розуміння 
та розв'язання соціальних проблем, соціально не-
безпечних явищ, потреб певних категорій клієнтів. 
Водночас, зауважимо, що «отримання позитивного 
об’єктивного результату трансформації особистос-
ті, який у поєднанні з особистісним зростанням та 
суб’єктивним переживанням власного успіху і осо-
бистісної цінності і цілісності, є зміцненням по-
чуття впевненості в собі, відбувається тільки завдя-
ки успішному подоланні перешкод» [12], оскільки 
«структура ідентичності людини оновлюється но-
вими змістовними якостями, що виникають при ви-
рішенні життєво важливих проблем відносно себе і 
свого життя (самовизначення), а також при змінах у 
соціальному оточенні індивіда» [12]. 

Отже, відображення діяльнісного виміру 
суб'єктивних передумов на становленні підготовки 
соціальних працівників полягає у наступному про-
яві: особливостей суспільно ціннісної спрямованості 
вибору професійного фаху в сфері соціальної роботи; 
доброчинності як індивідуального позитивно-твор-
чого ставлення до соціальних проблем суспільства 
та клієнтів; позитивній спрямованості волонтерської 
діяльності на конкретні соціально значущі резуль-
тати; соціальної суб’єктності майбутніх соціальних 
працівників, що набувається під інтеграційним впли-
вом особистості і середовища; зумовленості вибору 
моделей і стратегій поведінки ціннісними орієнтаці-
ями та наявністю досвіду з пошуку власних шляхів 
усунення складних життєвих обставин; збереженості 
та зміні ціннісно-смислового потенціалу майбутніх 
соціальних працівників з урахуванням специфічнос-
ті соціальних ситуацій клієнтів.

З огляду на визначені нами особливості впливу 
суб'єктивних передумов, які є найсуттєвішими для 
підготовки соціальних працівників, зазначимо, що 
їх сукупність певним чином сприяє формуванню 
суб’єктного статусу фахівця соціальної сфери. При-
чому, залежно від індивідуальності, середовища, на-
копиченого досвіду [7, с.226], визначається спрямо-
ваність та рівень прояву статусу суб’єкта навчання 
або суб’єкта професійної діяльності. Так, на думку 
Л.В.Мардахаєва [7, с.226], суб’єктний статус фахів-
ця як образ професії має складатися, по-перше, у 
абітурієнтів як результат їх виховання та профорі-
єнтаційної роботи з ними, по-друге, у випускників 
як результат професійної підготовки, і по-третє, у 
фахівців як результат професійного самовдоскона-
лення або професійної деформації. Ми вважаємо, 
що суб’єктивні передумови виступають як детермі-
нанти формування суб’єктивного статусу соціальної 
роботи, розуміючи його специфічної формою прояву 
взаємодії суб'єктивних чинників щодо відображають 
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трансформаційні зміни ціннісно-смислового потен-
ціалу майбутніх фахівців та очікувань, домагань фа-
хівців, що спрямованих на самореалізацію та само-
ствердження. 

Розглядаючи підготовку соціальних працівників 
у контексті нашого дослідження, визначимо значний 
вплив саме суб'єктивних передумов, який спрямова-
ний на пошук, створення і впровадження ресурсів, 
можливостей та засобів оптимізації розвитку серед-
овища. Так, підготовка соціальних працівників як 
елемент цілісної системи вищої освіти знаходиться 
у постійному розвитку, який здійснюється на осно-
ві накопиченого досвіду фахової освіти та наявного 
життєвого та професійного досвіду майбутнього фа-
хівця і одночасно виступає «ресурсом» корегуючих 
впливів для подальшого її удосконалення, оскільки 
враховується: суб’єктивний досвід реалізації влас-
них можливостей або обмежень, що зосереджується 
на прояві потенціалу засобами творчості, креатив-
ності, інноваційності; переусвідомлення соціальної 
значущості благодійної діяльності та суб’єктивного 
досвіду волонтерства, що сприятиме створенню 
умов для самостійного вибору шляхів самовизначен-
ня та самореалізації.

Що стосується «можливостей» як характеристик 
підготовки соціальних працівників, то йдеться про 
вірогідність впливів передумов на збереження або 
зміни особистості майбутнього працівника та серед-
овища підготовки, що й буде характеризувати її ре-
зультативність, оскільки враховується: суб’єктивний 
вимір соціальних проблем та соціально небезпечних 
явищ, що сприяє розумінню та осягненню реальної 
соціальної дійсності; усвідомлення суперечностей 
соціального розвитку особистості в сучасному сус-

пільстві, що забезпечує суб’єктивну активність щодо 
їх розв'язання.

З точки зору «засобів», то їх ціннісно-смислова 
спрямованість забезпечується впливом трансформа-
ційних змін на особистість майбутнього соціального 
працівника і виступає відповідним показником реа-
лізації «можливостей» підготовки щодо актуалізації 
потенціалу соціальних працівників, оскільки забез-
печується: визначення системи цінностей та способів 
перетворення власної особистості, інших людей, сус-
пільного життя в цілому, що сприяють суб’єктивно 
зваженим професійним орієнтаціям; конкретизація 
інтеграційних зв’язків у системі «особистість-серед-
овище», що має зберегти або змінити суб’єктний ста-
тус майбутнього соціального працівника.

Висновки. Конструктивний вплив на здійснення 
підготовки соціальних працівників, середовищний 
вимір суб’єктивних передумов відображає орієнто-
ваність підготовки на створення та функціонування 
такого середовища, яке забезпечує прояв соціальної 
суб’єктності та особистісного потенціалу майбутніх 
фахівців. Діяльнісний вимір суб’єктивних передумов 
відображає ціннісно-смислову орієнтованість підго-
товки соціальних працівників, що збалансовує цін-
ності та ціннісні орієнтації майбутніх фахівців із цін-
ностями та соціальної значущістю професії «соціаль-
ний працівник». Зумовленість взаємозв'язку проявів 
можливо пояснити природою впливу об’єктивних 
та суб'єктивних передумов підготовки соціальних 
працівників, що трансформує особистість майбутніх 
фахівців, їх діяльність і те середовище, в якому вона 
здійснюється, що стає важливим в контексті визна-
чення перспектив розвитку підготовки, а також мож-
ливостей її оновлення. 
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СУБЪЕКТИВНЫЕ ПРЕДПОСЫЛКИ РАЗВИТИЯ СРЕДЫ ПОДГОТОВКИ СОЦИАЛЬНЫХ 
РАБОТНИКОВ

В статье рассматриваются особенности развития подготовки социальных работников в контексте 
влияния субъективных предпосылок. Автор характеризует подготовку социальных работников как элемент 
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целостной системы высшего образования, которая находится в постоянном развитии. Предпринята 
попытка определения корректирующего воздействия предпосылок на дальнейшее совершенствования 
подготовки социальных работников. Сделаны выводы о направлении поиска, создания и внедрения ресурсов, 
возможностей и средств оптимизации среды.

Ключевые слова: подготовка социальных работников, среда высших учебных заведений, субъективные 
предпосылки, социальная субъектность, личностный потенциал специалистов.
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SUBJECTIVE PRECONDITIONS OF THE ENVIRONMENT DEVELOPMENT OF SOCIAL WORKERS 
TRAINING 

In the article are considered the features development of social workers training in the context of the impact 
of subjective conditions for the disclosure of resources, opportunities and means. An attempt was made to provide 
the corrective impact of preconditions on the further improvement of the training of social workers. We consider 
the environment of training specialists of social sphere as a social mechanism of formation of professional identity 
of modern youth. An important consideration is, fi rstly, the subjective experience of specialists to implement their 
capabilities or limitations in manifesing potential means the manifestation of creativity, innovations, and secondly, 
re-inderstood social value and charity for the subjective experience of volunteering for the choice of ways of self-
determination and self-realization of future social workers.

Key words: the training of social workers, environment of higher education institutions, subjective prerequisites, 
social subjectivity, personal potential professionals.

НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». – 2016. – ВИПУСК 2 (39)

229


